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Lösungen bitte zur Übung am 20. Oktober 2017 mitbringen

Aufgabe 5 (Die Kelvin Transformation).
Für u 2 C2(Rn) sei

v(x) := |x|2�nu

✓
x

|x|2

◆
, x 2 Rn \ {0}.

Zeigen Sie, dass, falls �u = 0, dann auch �v = 0.

Aufgabe 6. Sei U ✓ Rn ein o↵enes Gebiet.

(a) Falls u und u2 harmonischa auf U sind, dann ist u konstant.

(b) Sei u 2 C1(B1), wobei B1 = {x 2 Rn | |x| < 1}. Beweisen Sie, dass u
harmonisch ist genau dann wenn x ·ru(x) harmonisch ist.

Aufgabe 7 (Fundamentallösung).
Sei L = �+ c in R3, wobei c 2 R eine Konstante ist.

(a) Finden Sie alle rotationsinvariante Lösungen der Gleichung Lu = 0.
(b) Zeigen Sie, dass

 (x) = � 1

4⇡|x| cos(
p
c|x|), x 2 R3 \ {0}

eine Fundamentallösung des Operators � + c auf R3 ist (d.h. zu zeigen ist,
dass, falls f 2 C2

c

(R3) und u(x) :=
´
R3  (x � y)f(y)dy, dann u 2 C2(R3) und

Lu = f).

Aufgabe 8. Sei n � 3, f 2 C2
c

(B
R

(0)) und u = � ? f , wobei � die Fundamen-
tallösung von � ist. Beweisen Sie, dass falls f rotationsinvariant ist, dann

u(x) = �(x)

ˆ
Rn

f(y) dy für |x| > R.

Hinweis: zeigen Sie zunächst, dass u rotationsinvariant ist.
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Siehe Aufgabe 3 f
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ur die Definition von harmonischen Funktionen.
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